【编者按】

今年是经济特区建立40周年。兴办经济特区,是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设作出的重大决策。站在改革开放最前沿,经济特区勇扛历史责任,敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干,创造了不凡的业绩。汕头经济特区,是经济特区发展的一个生动缩影。40年来,一代代汕头经济特区建设者用智慧和汗水,为激情澎湃的"特区故事"写下了辉煌的汕头篇章。

即日起,南方日报推出"致敬特区40年汕头再出发"系列报道,回顾改革开放历史进程,总结汕头经济特区发展经验,进一步讲好改革开放故事、特区故事,振奋新时代改革开放再出发的精气神。敬请垂注!

改革开放以来,一批又一批潮籍企业家离开家乡到国内外各地经商创业,出现了一批成就卓越的商业巨子和精英。潮商以各自的拼搏奋斗,为国家的改革开放和家乡的繁荣兴旺倾注了热情,为促进各地的经济发展和合作交流作出了重大贡献。

2005年,首届潮商大会在汕头举行,把海外、国内和潮汕本土的潮商连接在一起,为广大潮商搭建交流合作、寻找商机的平台,更好地引导潮籍企业家回乡投资建设,振兴汕头经济发展。



今年以来,龙湖区集中开展多形式、多频次、多层次招商引资,招引落地投资和增资扩产项目达59项。受访者供图

濠江区近几年则以"打造现代化临港新区"的目标为方向,把打造区域一流营商环境作为重头戏,掀起新一轮营商环境的"革命性再造"。今年,围绕产业强区,濠江区推出《汕头市濠江区加快产业发展若干优惠政策》和《汕头市濠江区强化服务企业工作意见》,力图当好"服务员",推动重点项目建设、做好民生实事,切实用问题的整改落实助推发展,

为实体经济保驾护航。

近四年,濠江区GDP年均增长10.7%,固投年均增长26.5%,2019年获评"广东沿海经济带建设先锋",发展态势良好。

近期,潮阳区也以重点项目集中签约开工竣工活动献礼特区建立40周年,集中签约、开工、竣工的重点项目54个,投资总额约573亿元,涵盖经贸商业、数字科技、

路网建设、防灾减灾、环境提升等,将进一步补齐潮阳区的基础设施短板,加快产业转型升级步伐,进一步夯实建设汕头西翼现代化新城区的基础。

日前,深汕两市全面开启深度对接协作,这也为汕头擦亮特区招牌、焕发特区活力带来新机遇、注入新动能。

今年是经济特区建立40周年,随着深汕合作东风起,汕头招商引资也将迎来"再出发"的又一个新机遇。

【2005年大事记】

- ●1月18日,汕头市举行汕头台商代表座谈会,市领导强调,要把招商引资作为加快发展的重中之重,充分发挥侨资侨力和民资民力两个优势。
- ●2月27日,汕头海外联谊会假座在汕头帝豪酒店召开年会,市领导与海内外潮籍乡亲欢聚一堂,共商家乡发展大计。
- ●2月28日 , "中泰经贸合作发展论坛" 在汕头君华大酒店举行。
- ●3月24日,首期投资额2100万美元的外资企业汕头冠华薄膜工业有限公司举行投产庆典仪式。